

Подписная цѣна. Ох доставлено и почтовыми на год рублей...

УРАЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

Объявленіи для поименнаго изъясненія на губерніи Пермской, Лысковой, Фиданской, Оренбургской и др. губерніи...

газета общественная, литературная, торгово-промышленная. № 270. Выходить ежедневно, не исключая дней послѣпраздничныхъ, въ Екатеринбургѣ.

Телефонъ редакціи и типографіи № 240.

Продолжается подписка на газету „Уральская Жизнь“ съ 1 Октября по 1 Января 1902 г. 2 р.

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ „Уральская Жизнь“. (Колобовская ул., д. Олигеръ, № 21). ИМѢЮТСЯ ВЪ ПРОДАЖѢ УЧЕБНИКИ И УЧЕБНЫЯ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ ЦѢНЫ ДЕШЕВЫЯ.

Получены Грамофоны и ГРАФОФОНЫ пластинки и валики къ нимъ у „Бр. АГАФУРОВЫХЪ“, въ Екатеринбургѣ.

ВЕРХЪ-ИСЕТСКИЙ ТЕАТРЪ. Въ Воскресенье, 7 октября. Труппою русск. драмат. артистовъ волею управленія Е. В. Любова. Представлено будетъ

ПРЕСТУПНИЦА. Драма въ 5 д. Г. Вильде. Угнетенная невинность. Воденивъ въ 1 дѣлѣ съ пѣніемъ пер. В. Крылова. НАЧАЛО ВЪ 7 ЧАС. ВЕЧЕРА.

Городской театръ. Опереточная труппа подъ управленіемъ В. П. АЛМАЗОВОЙ. Въ Воскресенье 7-го октября. Представлено будетъ БОККАЧІО. Ком. опер. въ 3 дѣлѣ. соч. Зуппо. Начало въ 8 час. вечера.

ОДѢЯЛА. Плюшевыя и бѣловыя. ВЪ МАГАЗИНѢ Тенриха Перетца. Подробный иллюстрированный прейсъ-курантъ бесплатно.

ДОКТОРЪ. Б. А. Ландсбергъ принимаетъ СПЕЦІАЛЬНО по болѣзнямъ ГЛАЗА, УХА, ГОРЛА и НОСА. отъ 9 до 1 ч. и отъ 5 до 7 ч. Театральн. ул., № 7, рядъ съ женск. гимназ.

ДОКТОРЪ. И. А. СЯНО. Акушерство и женскія болѣзни. Приемъ больныхъ возобновленъ. Утромъ отъ 10 до 1 ч., веч. отъ 5 до 7 ч. Рагулевская, д. № 5.

ВРАЧЪ. М. А. Болухеръ, Успенская, домъ № 25, Лаптова. Принимаетъ по болѣзнямъ кожи мочеполювымъ, венерическимъ и сифилису. Отъ 8 ч. до 1 ч. и отъ 5 ч. до 8 ч. Женщинъ отъ 2 ч. до 3 ч.

ДОКТОРЪ. В. М. Бродовскій принимаетъ СПЕЦІАЛЬНО по болѣзнямъ уха, носа и горла. отъ 9 до 1 ч. дня и отъ 5 до 7 ч. веч. Покровскій пр., д. Гофмейстера, № 35 (надъ музыкальнымъ магазиномъ Симоницы).

ВЪ МАГАЗИНѢ Л. И. СТЕРНЪ. Покровскій пр., д. Ермолаева. МАГАЗИНЪ С. А. Серебренникова СЕЗОНЪ 1901 ГОДА. ВЕЛОСИПЕДЫ „ДУКСЪ“.

ВЪ МАГАЗИНѢ Л. И. СТЕРНЪ. Покровскій пр., д. Ермолаева. МАГАЗИНЪ С. А. Серебренникова СЕЗОНЪ 1901 ГОДА. ВЕЛОСИПЕДЫ „ДУКСЪ“.

тѣмъ, что Хабибулла рѣшилъ относительно благосклонно къ народу, значительно сократить поземельные налоги въ странѣ и увеличить жалованье чинамъ арміи. Въ Кандагарѣ извѣстїе о смерти эмира не вызвало никакихъ волненій.

БЕРЛИНЪ. Состояніе здоровья германскаго посла въ Лондонѣ Гаифельди до того неудовлетворительно, что предстоитъ, вѣроятно, его выходъ въ отставку, относительно того, кто будетъ назначенъ его преемникомъ ничего неизвѣстно.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. На данной вчера греческому посланнику аудіенціи, султанъ заявилъ, что обими усиліями сдѣлаетъ стремиться къ болѣе опредѣленному соглашенію между обими странами, отношенія которыхъ, впрочемъ, весьма удовлетворительны. Посланникъ общалъ извѣстїе свое правительству о добромъ расположеніи султана.

ПЕКИНЪ. Императорскій дворъ прибылъ 28 сентября въ Тунь-Квиньфу, гдѣ вслѣдствіе плохого пути пробудеть нѣсколько дней.

ЛОНДОНЪ. Изъ Ольдершота телеграфируютъ, что распри, давно уже происходящія между Дургемскимъ и Ворсестерширскимъ полками, привели вчера ночью къ открытой схваткѣ, причемъ пулены въ холъ штыки и сдѣланъ выстрѣлъ. Люди Ворсестерширскаго полка пошли въ штыки на дургемскую казарму и разбили въ ней всѣ окна, ранено 5 челов. Дургемскаго полка; враждебныя стороны были въ концѣ концовъ разединены патрулями и военной полиціей. Слѣдственный судъ собрался на засѣданіе, чтобы заняться этимъ дѣломъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. 4 октября собственныи Его Величества конвой и лейбъ-гвардіи казачій полкъ праздновали свои полковые праздники.

НОВГОРОДЪ. Уѣздное дворянское собраніе постановило: открыть въ Новгородѣ пансіонъ при пріютѣ дворянскихъ дѣтей, прибавивъ среди педагогической программы обученіе ремесламъ-столярному и слесарному, весьма необходимыми въ сельскомъ хозяйствѣ.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ. Въ судебной палатѣ началось дѣло инженеровъ Александрова и Шнакенбурга, подрядчика Петра Корвина и другихъ, по обвиненію въ злоупотребленіяхъ при сооруженіи Сормовской дамбы на Волгѣ и при производствѣ землечерпательныхъ работъ. Злоупотребленія относятся къ 1893, 1894 и 1895 годамъ. Свидѣтелей 130 человекъ, изъ нихъ не явилось 25. Дѣло продолжится четыре дня.

ПЕРМЬ. Въ Перми сегодня морозъ въ пять градусовъ; на Камѣ ледоходъ.

КАЗАНЬ. Въ верховьяхъ Волги, Мологи, Шекены, Камы и ея притокахъ вода убываетъ; въ остальныхъ пунктахъ безъ переменъ; температура воды плевса Рыбинскъ-Нижний 3 1/2, Нижний до Устья Камы 4. На Камѣ ниже Осы, а также на Бѣлой и Вяткѣ 2, на Камѣ около Перми поднялось сало.

КІЕВЪ. Командированный заграницу, завѣдующій сыскной частью въ Кіевѣ Рудой обнаружилъ въ Лондонѣ поддѣлывателей русскихъ почтовыхъ марокъ и трехрублевыхъ кредитокъ. Поддѣльныя марки сбывались въ различныхъ мѣстностяхъ Юго-Западнаго края; марки-искусной работы.

Полиціей задержанъ восемнадцатилѣтній крестьянинъ Капановъ, избалованный въ нападѣніи на женщинъ съ ножомъ и въ нанесеніи легкихъ ранъ въ шею, подбородокъ и носъ. Капановъ заявилъ, что нанесеніе ударовъ ему доставляло удовольствіе. Онъ, повидимому, психопатъ.

ВЪЛГРАДЪ. Скупщина сформировалась завтра; торжественное открытіе тронной рѣчью послѣдуетъ въ воскресенье.

Жавынскій механическій судостроительный чугуно и мѣдно-литейный заводъ ТОВАРИЩЕСТВА КУРБАТОВА И ИГНАТОВА. ИЗГОТОВЛЯЕТЪ: ПАРОВЫЯ МАШИНЫ; одноцилиндровыя, компаунды и тройнаго расширенія съ гарантіею за минимальный расходъ пара. Паровыя котлы разныхъ системъ, цистерны, резервуары, фабричныя дымовыя трубы. НАСОСЫ паровыя, приводимыя и ручныя различныхъ системъ. УСТРОЙСТВО ВОДОСНАБЖЕНІЯ. Грузоподъемныя краны: для литейныхъ, катающихся балки, набережныя краны различныхъ типовъ и др. Мостовыя сооруженія; разнаго рода фермы, клепанная сплошныя балки, колонны и пр. Оборудованіе машиностроительныхъ заводовъ машинами-орудіями: паровыя молоты, самодѣлки, сверлящія, строгальныя станки, поковки для желѣза, прессы и др. станки. Оборудованіе паровыхъ мукомольныхъ мельницъ и маслодѣльныхъ заводовъ, оборудованіе львовскихъ заводовъ. ЧУГУНОЕ ЛІТІЕ: отъ самыхъ мелкихъ вещей до 600 пуд. въ штукѣ. Всевозможный ремонтъ машинъ и станковъ. Сметы и цѣны высчитываютъ по первому требованію. Адресъ для телеграммъ: Тюмень—заводъ Игнатова.

Съ 5-го октября с. г. въ МАГАЗИНѢ Л. И. СТЕРНЪ будутъ продаваться по ДЕШОВЫМЪ ЦѢНАМЪ БѢЛЫЕ и разный мануфактурный товаръ.

ПАРОХОДСТВО Бр. Каменскихъ и И. Любимова. Навиганція 1901 года. Совершаютъ по рѣкамъ Камѣ и Волгѣ между Пермью, Казанью и Нижнимъ-Новгородомъ. ДВА ЕЖЕДНЕВНЫХЪ СРОЧНЫХЪ ОТПРАВЛЕНІЯ. Почтово-пассажирское и пассажирское по уменьшенной таксѣ.

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ „УРАЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ“ поступило въ продажу НОВОЕ, ТРЕТЬЕ ИЗАНІЕ М. ГОРЬКІЙ. РАЗСКАЗЫ. Въ четырехъ томахъ. Цѣна каждаго тома 1 руб., съ пересылкою 1 р. 20 к.

Д. Н. Маминъ-Сибирякъ. „ЗОЛОТАЯ ЛИХОРАДКА“. Повѣсти и рассказы. Цѣна 1 руб., съ пересылкою 1 руб. 20 коп. Съ требованіемъ обращаться въ книжный магазинъ „УРАЛЬСКОЙ ЖИЗНИ“.

Продается БОЛЬШОЙ КАМЕННЫЙ ДОМЪ съ большими каменными надворными строениями въ центръ города, по Пушкинскому улицѣ № 7. Тутъ не будетъ отдаваться квартира.

Одѣлья, тона, сѣтка, сухія и дешовыя КВАРТИРЫ: 1) комн., кухни, погр., кладовъ и пр.—7 р. 2) комн., кухни, погр. клад. и пр.—6 р. и 3) комн. съ кухон. плит.—2 р. 50 к. Луговая, № 4, близъ Волосенской перекрѣ.

Екатеринбургское земское собрание.

Задолженность населения.

Основываясь на произведенном земскою управою подворном обследовании экономического положения земледельческих волостей юго-восточной части уезда, недвижимая задолженность которых по земским сборам составляла к 1 января 1900 г. 87,15%...

Данная подворная исчисленность указывает на поразительную неравномерность в экономическом положении крестьянства. Подсчитать подворных карточек 12,955 наличных хозяйств в 70 общинах дал следующие выводы: 1 группа 1585 дворов (12,23%) оказались не имевшими полей; 2 группа—3315 дворов (25,59%) имевших полей не свыше 2 десятин...

Помимо этого подворное обследование вывело, что 63,16% первой группы (1585 дворов) оказались не имевшими никакого скота, а 86,18% — не имевшими рабочих лошадей и только 12,05% — с 1 рабочей лошадию. Во 2-й группе процент хозяйства без всякого скота выразился 17,29%, а дворов безлошадных—49,35%...

Обеспечение работными этими двумя группами оказалось также чрезвычайно слабым: число дворов без работника—мужчины в первой группе выразилось в 29%, а во второй—11,9%. Третья группа, с средним поством в 3,41 десяти, на двор, хотя и оказалась более обеспеченной рабочей силой (45%) хозяйства с 2 и 3 работниками, 45% хозяйства, имевших более 1 рабочей лошади, безлошадных (10%), но, во общем, ее экономическое положение было признано ниже среднего...

На основании приведенных данных и была признана необходимость применения обихих льготных мѣръ. Сопоставив с заключением управы, собрание находило, что все средние хозяйства, в некоторых группах хозяйства выше средних должны быть признаны заслуживающими рассрочки земской, а к хозяйствам ниже средних, хозяйствам экономически слабым и совершенно бедным, составившим громадный проц. дворов, трех первых групп, необходимо применить и мѣры сложения известной части, состоящей за ними недоимки. Земское собрание утвердило размер подлежащей сложению недоимки в 40% общей суммы недоимок, числящихся за волостями юго-восточного района и постановило сложить подсчитанную на основании этого вывода сумму в 86,141 р. 92 к.

Исполняя постановление собрания, управа закончила составление и проверку списков дворов, заслуживающих сложения недоимки. (при этом в русских селениях, обнаружилось, что сельские сходы далеко неравномерно сложения недоимки, а не с одним лишь бедных, а в бакирских селениях,—что то получить сложение недоимки, у того будет отобрана земля) по 89 обществам 17 волостей, за которыми недоимка уездного и губернского земского сборов 231,618 р. 33 коп. Остается не законченными в юго-восточном районѣ работы по обществам Рождественской и Новошапошковой волостей, по 3 обществам Каральской волости и по 2 обществам Бруснянской и Боровской. За этими обществами состоит недоимок земского сбора 13,348 р. 24 к., следовательно, та сумма недоимки (231,618 р.) по отношению к которой управа считает возможным окончательно разрешить вопрос о сложении и рассрочке в настоящую сессию, составляет 94,5% общей суммы недоимок, состоящих за волостями юго-восточного района.

Льгота сложения недоимки применяется к 86 обществам; допущение ее для трех обществ (Чердынского, Говорынского и Воарского) признано излишним, ввиду ничтожных сумм, состоящих за ними земских недоимок: от нескольких копеек до рубля и немного больше на недоимки. Общее число дворов в указанных недоимочных обществ составляет 18,580, а число недоимочных, признаваемых заслуживающими льготы сложения, определяется в 5,077 человек, т. е. в 27,3% общего числа дворов.

Предполагаемая к сложению сумма недоимок выразилась в 94,631 р. 77 к. что по отношению к общей сумме недоимок, состоящих на 1 января 1900 г., составляет 40,02%. а по отношению к сумме, состоящей в настоящее время—40,8%. Исходя из расчетов, утвержденных собранием в прошлом году, сумма сложения для 89 обществ должна составить 94,574 р. 10 коп. (40% от 236,435 р. 25 к.), из них уездного сбора 79,471 р. 77 к., губернского—15,103 р.

Из данных управы, освещающих экономическое положение наличных недоимочных семей, к которым применяется льгота сложения (по 14 волостям с русскими населением) видно, что процент семей, не имевших работников и имевших одного работника, колеблется от 77,2% до 100%, а в среднем составляет 89,4%. Это, в подавляющем большинстве, семьи, лишеныя скота, или имевшие то и другое в минимальных размерах при высокой недоимочной задолженности. Число семей, не имевших поства и с поством, в редких случаях, достигающих двух десятин, колеблется от 54,8 до 100%, а в среднем составляет 76,4%. Число безлошадных не падает ниже 37,6%, а вверх, доходит до 100% в среднем безлошадных 49,7%.

Во общем, не имевшие лошадей и имевшие одну рабочую лошадь составляли 88%. Во более худших еще экономических условиях находится три бакирские волости: Каральская, Кульмяковская и Саринская. Поданным управы,

39,0% дворов не имевших никакого скота, а 45,0% не имевших рабочих лошадей. Не имевшие никакого поства составляют 15%, прочие менее двух десятин (средней поства на двор 1, 1 десят.) 52%, прочие от 2 до 5 десят. (средней поства 3, 4 дес.) 19%.

Всего по пяти бакирским обществам предполагается к сложению 37,760 р. 1 к., что по отношению к общей сумме недоимки составляет 47,4%.

Но еще более печально экономическое положение крестьян с. Гробовского. Оно, по словам управы, чрезвычайно неудовлетворительно и более печально, чѣм положение бакир. Надель гробовцев, при высоких податных окладах, значительно превышающих оклады бакир благодаря выкупиным платежам, заключается в себѣ, по преимуществу, стenosности угодья, являющиеся лишь подспорьем для крестьян в их основном занятии—погоноронием заработка. Плохая пашня и суровый климат не дают возможности развить земледѣлие. Из 312 наличных домохозяев имевших поства 39 дворов (12%), засѣвавших 86 десятин, 6% наличных хозяйств не имевших никакого скота, 18% не имевших рабочих лошадей и 43,3% имевших только по 1 рабочей лошади. Эти 61,9% хозяйства управы считает хозяйствами экономически слабыми, так как рабочий скот составляет для гробовцев, живущих исключительно на заработках, главный элемент их хозяйственного благополучия.

Недомочная задолженность гробовцев чрезвычайно высока: в среднем приходится на двор 79 р. 60 к. податного долга, в том числѣ 21 р. земских сборов. В отдельных случаях достигает от 130 до 276 р. на двор или от 20 до 33 годовых душевых окладов.

Заработки—единственный источник существования гробовцев—недостаточны; мѣстных заработков почти нѣтъ. На ближайших горных заводах Виллиамовского и Сергеево-Уральского округов работ не хватает даже для своего горнозаводского населения. Зной ибкаторые, главным образом, пѣшие рабочие работают на рудниках Реднских и Шайтанских заводов, но значительная часть рабочих рук в зимнее время остается без дѣла и живет в счет будущих мѣстных заработков, которые приходится отыскивать за сотни верст на присах, рудниках и желѣзных дорогах. За последние время главная масса домохозяев (более 200) уѣзжает на коньяк золоторисковья и рудничных работы в Верхотурский уезд (Туринские присах) и в Уфимскую губернию.

Уѣзжают около 1 мая и к Петрову дню возвращаются домой для страды. За эти два мѣсяца работы два работника с лошадью продавливают себя и лошадь и привозят чистого заработка от 30 до 50 руб. Из этих денег уплачиваются земные долги и долги за хлѣб и необходимые вещи, взятая в кредит при отъездѣ на работу. Из этих же денег мѣстные власти сбирают получить рубль—два в уплату платы, хотя и не всегда в этом успевают. После страды, во второй половине июля, снова отправляются на тѣ-же работы, снова кредитуются хлѣбом и другими необходимыми предметами, работают мѣсяца два с половинной и возвращаются домой, приносящая, с тѣм же заработком. Идет новая расплата с долгом, власти снова заботятся получить податную долю. Если вблиз никаких зимних заработков не оказывается, что часто и бывает, то домохозяин приходится жить в кредит до следующих весенних заработков и т. д. В подавляющем большинстве, наличность указанных заработков дает возможность домохозяину только прокормить семью и удовлетворить некоторая самая насущная потребности своего хозяйства. Мѣстных земских начальник Н. И. Каневский-Матусевич от экономического положения гробовцев дает следующий отзыв: крайне неблагоприятно дѣйствует на хозяйственное положение гробовского общества всякое отсутствие мѣстных заработков. Не имевшее раньше сношения с окружающими заводами население это теперь, за рѣдкими исключениями, не находит здѣсь работы, а должно отправляться за работами на сторону, часто за сотни верст от мѣста жительства. На заработки отправляются, не имея гдѣ найдуть работу; иногда заработки бывают удачны, а иногда человек, проработав долгое время, возвращается ни с чѣм. По словам доклада управы, самый вид с. Гробовского, когда то процветавшего, чрезвычайно печален: большие полуразвалины дома с трюнками на окнах высто стекла, прогнившая дрыва, какъ рѣшет, крыши, свалившиеся ворота, полуразрушеная, когда-то большая, надворная строения—все черно, все худо, грустная картина полного разрушения.

Увадок с. Гробовского, находящегося на Сибирском трактѣ, начался со времени проведения Уральской желѣзной дороги. Самое возникновение с. Гробовского было вызвано существованием Сибирского тракта. Громадное движение по великому историческому пути превратило всѣх гробовцев в содержателей постоянных дворов и амбаров—два промысла, давнишнее возможность жить не только бедно, но даже богато. Съ проведеніем желѣзной дороги исчезло все, заступил Сибирский тракт, а с ним выгѣтъ изустало и с. Гробовское, утратившее два богатых источника своего процветанія и не вышедшее взамѣн их ничего нового. Постепенно перешло его население къ тому экономическому упадку, въ котором оно находится теперь.

Управа высказывает, что общество не в состоянии даже погасить безнадолжно текущаго оклада, особенно пока не разрешится вопрос о рассрочке выкупиных платежей и, следовательно, погашение недоимки (къ 1 января 1900 г. недоимки равнялись 28,900 р. 80 коп.) представляется дѣлом совершенно безнадѣльным. Можно рассчитывать, говорит управа, на уплату земских недоимок только самой незначительной частью беднѣ зажиточныхъ хозяйств и это при весьма продолжительной рассрочкѣ, всю же остальную массу недоимки слѣдует признавать въ поступлении безнадежной и приписать къ ней мѣры сложения.

Выслушав доклад управы, собрание постановило: 1) признать исполненную управою работу по сложению недоимок в отношении 86 сельскихъ обществ юго-восточного района вполне отвѣчающею указаннымъ земскому собранию. 2) сложить съ этихъ обществ 79471 р. 77 к. недоимку уездного земского сбора, при чѣмъ поручить управѣ распределить эту сумму, такъ и сумму подлежащую ко взысканію по окладнымъ единицамъ. 3) признать правильнымъ распределение слагаемыхъ недоимки между указаннымъ и губерньскимъ сборамъ и представить губернскому земскому собранию о сложении 15160 р. губернскаго земскаго сбора.

4) установить % рассрочки взысканія остающихся за указанными обществами недоимокъ въ 20% къ окладу, причѣмъ не начислять недоимокъ къ платежу въ 1902 г. по тѣмъ обществамъ, положение которыхъ, вследствие недорода хлѣбныхъ, будетъ признано управою затруднительнымъ.

5) ходатайствовать передъ г. пермскимъ губернаторомъ о содѣйствіи въ дѣлѣ наиболее правильного исполненія мѣры сложения недоимокъ съ отдельныхъ домохозяевъ.

6) поручить управѣ закончить работу по остальнымъ обществамъ юго-восточнаго района, а также по Виллиамовской, Уткинской и Нижнесельской волостямъ.

7) сложить съ Гробовскаго общества 4.543 р. 80 к. недоимку уездного земскаго сбора, а сложение недоимокъ губернскаго сбора въ суммѣ 596 р. 24 к. представить на разрѣшеніе губернскаго земскаго собрания. Остающіяся за обществомъ недоимки въ суммѣ 2.155 р. 95 к. разсрочить въ размѣрѣ 10% къ годовому окладу.

Хроника.

Престольный праздник. Вчера въ каедральномъ соборѣ соборне всѣмъ причтомъ, во главѣ съ протоиереемъ Н. Кибардинымъ, была совершена торжественная литургия по случаю престольнаго праздника въ честь св. Петра, Алексѣя, Ионы и Филиппа митрополитовъ московскихъ.

Награждение медалями. Удостоены серебряной медалью съ надписью „за безпорочную службу въ тюремной стражѣ“ для пошевы на груди, на Аннинской лентѣ, тюремные надзиратели: ирбитской тюрьмы—Панфиль Паулюловъ и Константинъ Хинкинъ; красноуфимской тюрьмы—Леонтьевъ Савинскихъ; чердынской тюрьмы—Егоръ Некрасовъ.

Возвращение губернатора. Его превосходительство г. начальникъ Пермской губернии г. Д. Т. Арсеньевъ возвратился изъ отпуска и вступилъ въ управленіе губернію.

Отъѣздъ А. А. Фотіева. Управляющій акціонными сборами д. с. с. А. А. Фотіевъ на дняхъ уѣзжаетъ въ Петербургъ по дѣламъ службы.

Ходатайство губернскаго земства. Въ 1898 году пермское губернное земство, приступая къ составленію сборника свѣдѣній о положеніи начального народного образованія въ Пермской губерніи, разослало во всѣ начальныя училища программы съ просьбою дать отвѣты на заключающіеся въ нихъ вопросы, но попочитель учебнаго округа воспретилъ завѣдующимъ училищами дать отвѣты на нѣкоторые вопросы, относящіеся, по его мнѣнію, къ учебно-воспитательной сторонѣ школьнаго дѣла, которая изыта изъ свѣдѣній земства.

Въ виду этого XXX очередное губернное земское собрание обратилось въ министерство народного просвѣщенія съ ходатайствомъ о представленіи земству права собирать черезъ завѣдывающихъ начальными училищами свѣдѣнія о положеніи школьнаго дѣла не только въ хозяйственномъ, но и въ учебно-педагогическомъ отношеніи.

На это ходатайство, недавно послѣдовалъ следующий отвѣтъ министерства:

Имѣя въ виду, что по ст. 3483 уст. уч. завед. начальныя народныя училища освобождены отъ представленія всякаго рода срочныхъ вѣдомостей и донесеній и необходимая о нихъ свѣдѣнія собираются членами училищныхъ совѣтовъ на мѣстѣ, при осмтрѣ училищ, министерство народного просвѣщенія не признало возможнымъ возложить на учителей начальныхъ училищ Пермской губ. обязанность сообщенія земству данныхъ для предпріятого имъ сборника свѣдѣній по начальному образованію. Желая однако же оказать возможное содѣйствіе пермскому земству въ его стремленіи выяснитъ существующее положеніе дѣла народного образованія въ губерніи, министерство предложило попочитель оренбургскаго учебнаго округа о сообщеніи земству нужныхъ свѣдѣній при посредствѣ учебно-административныхъ учреждений губерній, а также о разрѣшеніи доставленія таковыхъ свѣдѣній тѣмъ изъ учащихся, которые добровольно примутъ на себя эту обязанность.

Перемѣны по слубѣ. Преподователь Епархіальнаго женскаго училища В. А. Казанскій, согласно прошенію, уволенъ отъ должности дѣлопроизводителя Екатеринбургскаго Епархіальнаго комитета православнаго миссіонерскаго общества, а на его мѣсто назначенъ секретарь Духовной консисторіи П. П. Беллавиинъ.

Награждение за подвиги. Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ препровождено г. начальнику губерніи серебряную медаль съ надписью „за спасеніе погнбавшихъ“ съ изображеніемъ Императора Александра II, для выдачи на груди на Владимірскаго лентѣ для выдачи мастерскому верхотурскаго у., Нижнетагильской вол., Николаю Смолину, взамятъ такой же медали, сгорѣвшей у него во время пожара.

Назначеніе. Протоиереемъ кунгурскаго городского собора назначенъ протоиерей Г. Солянскаго о. Ілія Поповъ.

Земонія награды. Закрывшееся екатеринбургское земское собрание постановило выдать слѣдующія награды: служащимъ календарямъ управы 1188 р., завѣдующему складомъ учебныхъ пособій и его помощнику почтовымъ отдѣленіемъ и почтарямъ 237 р., 6 учителямъ за выслугу 25 лѣтъ 600 р., фельдшеру Заложнову за 25 лѣтъ службы 100 р., фельдшеру Некрасову 100 р.

Засѣданіе думы. Слѣдующее очередное засѣданіе Екатеринбургской городской думы состоится 15 октября.

Назначеніе пособія. Уральскому обществу любителей естественнаго екатеринбургскимъ уезднымъ земскимъ собраніемъ назначено пособіе въ 400 руб.

Перемѣщеніе. Помощникъ главнаго контролера Пермской ж. д. Г. Г. Тиме переводится на ту же должность въ контроль Петербургъ—Варшавской ж. д.

Стипендія имени В. В. Грибеля. Пермское уездное земское собрание, желая почтить память покойнаго гласнаго В. В. Грибеля, постановило присвоить одной изъ стенодній при пермской женской гимназіи его имя.

Ванная мѣра. При доставкѣ хлѣба для нуждъ населенія мѣстности, неблагополучныхъ по урожаю въ текущемъ году, скорость доставки имѣетъ важное значеніе. Поэтому министерство путей сообщенія распорядилось, чтобы подобнаго рода отправки вымыслились желѣзными дорогами вслѣдъ за предьявленіемъ въ перевозкѣ виѣ очереди, установленной для товаровъ вообще.

Безплатная читальня. Вслѣдствіе ходатайства екатеринбургскаго уезднаго комитета попечительства о народной трезвости губерньскимъ начальствомъ разрѣшено названному комитету открыть на фабрикѣ товарищества „Бр. Макаровы“ около г. Екатеринбургъ безплатную библиотечку-читальню для рабочихъ фабрики и окрестныхъ жителей Екатеринбургъ; причѣмъ товарищество это на первоначальное пріобрѣтеніе книгъ для библиотечки читальни пожертвовало 150 р.

Привык новобранцевъ. Камышловское воинское присутствіе отроетъ свои дѣйствія по призыву новобранцевъ въ текущемъ году по 1 призыву участку въ г. Камышловѣ-28 октября, по 2-му въ Талицкомъ зав. 3 ноября, по 3-му въ с. Новониминскомъ-15 октября. Срокъ роспуска новобранцевъ по домамъ продолжится до 17 ноября.

Ремонтъ родильнаго дома. Закрывшееся на дняхъ екатеринбургское уездное земское собрание ассигновало на ремонтъ родильнаго дома 1750 р., при условіи, если такая же сумма будетъ ассигнована и екатеринбургскимъ городскимъ управленіемъ.

Дневникъ происшествій.

Кража. Мѣстный торговецъ уральскими самоцветами П. А. Араповъ, имѣющій свой домъ по Обсерваторскому ул., 3 октября былъ въ гостяхъ у знакомаго П. И. Семенова, гдѣ сильно выпили, расположились спать. Ночью во время сна у него были вытѣщены изъ кармана бумажникъ, съ 125 руб. (сто рублевой и двадцатипяти руб. билетами). Въ атомъ же бумажникѣ были и на весьма значительную сумму драгоценныя камни. Хватившись на слѣдующій день бумажника, Араповъ сталъ требовать его у хозяевъ. Жена Семенова возвратила ему сторублевый билетъ, который былъ смятъ и орошенъ въ печь, а бумажникъ съ самоцветами, былъ подложенъ пьяному Арапову подъ подушку. Осталось же 25 р. Семенова успѣлъ израсходовать на покупку себѣ обновъ—сита, бумазей и проч., передать эти обновки на храненіе знакомому татарину кузавской вол. царевкопайскаго уѣзда сотруской вол. Хабилулли Ибатуллину, который въ принятій вещей отъ Семеевой теперь отказывается.

Сверловеніе ушерей. 2 октября въ екатеринбургѣ умеръ сверловеніи пр. чердынскаго у. верховьянскій вол. А. И. Кичинъ, 45 лѣтъ. Вскрытіемъ трупа обнаружено, что смерть Кичинина послѣдовала отъ употребленія имъ въ пищу сырого не измѣльченнаго жилистаго мяса, которое онъ, пріготовлявая на пельмени, въ большемъ количествѣ покусалъ и, такимъ образомъ, подловилъ. Куски мяса найдены засѣянными въ пищеводѣ.

За врану вѣтка. Ураваивъ въ концѣ сентября у сестры Варавной подолскаго вѣтку ни гдѣ не приписанный Н. А. Пуховъ, 20 лѣтъ, 4 октября городскимъ судьей 3 уч. приговоренъ, къ 3 мѣсяц. тюремному заключенію.

Театръ и музыка.

Въ спектаклѣ 3 октября была дана оперетка „Плѣвецъ изъ Палермо“, въ которой мы успѣли обоимъ теноромъ труппы—г. Дунаева въ главную роль и г. Стрѣльникова въ роли офицера гвардіи. У перваго артиста красивый, сильный голосъ, на форте вѣскольцо горлового оттъвка; у втораго больше вѣжливый, подпадающій весьма разнообразнымъ вокасамъ. Игра г. Стрѣльникова очень обдуманная, изящная; въ ней много задучности и сдержанной веселости. Его музыкальныя фразы въ „Птичкахъ вѣвчихъ“ невольно заставляютъ въ память (вапр. „жѣва молодая, какъ ты проводишь эту ночь“ и др.).

Сама оперетка „Плѣвецъ изъ Палермо“ не представляетъ большаго интереса ни по сюжету, въ которомъ мало искренней веселости, ни по музыкѣ. Но отсутствіе скабрзности (если впрочемъ не считать поговорокы въ роли ювелира Пережди „туда и сюда“) и разноты въ музыкѣ лирической мелодіи, въ которой замѣтно приближеніе къ оперной формѣ, дали этой опереткѣ репутацію приятной и музыкальной. Въ ней дѣйствительно есть довольно красивыя мѣста и ансамбли, во все же зритель выходитъ, прослушавши ее, съ довольно легкимъ балаагомъ впечатлѣній.

Кромѣ названныхъ артистовъ въ исполненіи оперетки принимала участіе г-жа Стефани Варгина въ партіи герцогини, г. Звягинцевъ въ роли регента, г. Медвѣевъ въ роли ювелира, г-жа Малюнова, артистка на каскадная партія, въ роли жены его и Рябухинъ въ роли ханжающаго поосланца. О послѣднемъ артистѣ, столь хорошо знакомомъ екатеринбургцамъ по оперной и драматической сценѣ, мы должны сказать, что участвуя въ каждомъ спектаклѣ г. Рябухинъ проявляетъ себя опытнымъ и разнообразнымъ артистомъ, всегда хорошо знакомымъ съ своей партіей. Спектакль сошелъ очень гладко.

Съ большимъ интересомъ ожидали мы слѣдующаго спектакля, гдѣ должны были услышать въ оп. „Цыганскія вѣсны въ лицахъ“ прославившуюся на столичной сценѣ въ роли Стеши г-жу Раневую. Не будучи поклонникомъ цыганскаго пѣнія, я долженъ признаться, что исполненіе артистки превзошло наши ожиданія. Въ массѣ исполненія ея цыганскія романсы и пѣсенъ мы услышали такое богатство голосовыхъ оттъвковъ, такую легкость исполненія и воплощеніе всѣхъ особенностей характера цыганскаго пѣнія, что невольно ловимъ себя на вопросѣ—какъ это сдѣлано, въ чѣмъ собственно состоитъ это искусство такъ пѣть и отъвѣчаемъ—во всемъ, въ артистичности, въ умѣньи во время сдѣлать незамѣтную паузу, красиво сказать фразу перейти съ одного характера звука на другой—словомъ, въ талантливости артистки, для которой во всей Россіи, говорятъ, есть только одна конкурентка г-жа Вацлєва. Жаль только что для артистки не нашлось въ труппѣ больше опытнаго аккомпаниатора на пианно во вторыхъ дѣйствіи.

Г. С.

9-го октября исполняется тридцатилѣтне сценической дѣятельности артиста русской оперы Юліана Оеодоровича Ярвскаго. Русская оперная сцена имѣетъ въ лицѣ Ю. О. Заржевскаго одно изъ рѣдкихъ артистовъ-художниковъ. Администратія казанской оперы рѣшила почтить Ю. О.

Заржевскаго 9-го октября торжественнымъ юбилейнымъ спектаклемъ.

Корреспонденціи.

Пермь.

Итого XXXII очередной сессіи Пермскаго уезднаго земскаго собранія.

Собрание закрылось 3 октября. Въ № 250 „Уральской Жизни“, мы уже отмітали тѣ доклады управы, которые заслушиваютъ наибольшаго вниманія. Теперь, когда собраніемъ доклады эти рассмотрѣны и постановленія по нимъ сдѣланы, своевременно остановиться на томъ и другомъ долее. Начнемъ съ народнаго образованія. По этой статьѣ земствомъ израсходовано въ отчетномъ году около 80000 р., болѣе противъ прошлаго года почти на 9000 р. и пріемлетъ томъ мѣсто въ школѣ нашлось лишь для одной половины дѣтей школьнаго возраста. Другая же половина осталась внѣ стѣнъ школы. Даже въ самомъ городѣ Перми 227 ученикамъ было отказано въ пріемѣ въ школу, за недостаткомъ мѣста. Вопросъ о введеніи всеобщаго обученія въ уездѣ остался открытымъ. Приветствуемъ постановленіе собранія о периодическихъ пріобахъ жалованья земскому учительскому персоналу. Первую прибавку въ 60 р. постановлено дѣлать черезъ три года, а слѣдующія черезъ пять лѣтъ, при чѣмъ максимальный окладъ опредѣленъ въ 600 р. въ годъ.

При девяти земскихъ школахъ существовали школьныя хозяйства, по сметѣ на 1901 годъ, земствомъ ассигновано было 350 р. Школьныя хозяйства имѣютъ цѣлью „проведеніе въ крестьянскую среду сельскохозяйственныхъ знаний и насажденіе сельскохозяйственной культуры въ крестьянскомъ хозяйствѣ“. Можетъ ли такая широкая цѣль быть достигнута при такихъ затратахъ, какъ 350 р. на 9 школьныхъ хозяйствъ, или менѣе 30 р. на хозяйство? Неудачно, что агрономъ высказался противъ таковыхъ хозяйствъ, но изъ этого отнюдь не слѣдуетъ, что хозяйства эти должны быть уничтожены, напротивъ, изъ слѣдуетъ всѣми средствами поддерживать и развивать, такъ какъ путемъ такихъ хозяйствъ крестьянскія дѣти будутъ усваивать себѣ, лучше пріема культуры земли въ равнѣмъ дѣтствѣ и „насажденіи“ сельскохозяйственныхъ знаний принесетъ несравненно больше пользы, чѣмъ показательная поля, устраиваемая агрономами для взрослыхъ.

Кромѣ школьныхъ хозяйствъ, при нѣкоторыхъ начальныхъ училищахъ пермскаго уѣзда существуютъ ремесленныя мастерскія, для распространенія въ народѣ ремесленнаго образованія. Такия мастерскія имѣются всего при трехъ училищахъ, въ каждой изъ нихъ въ среднемъ обучается 23 ученика. Если вспомнить, что всѣхъ учащихся въ прошломъ году было 8490 человекъ дѣтей, то процентъ обучившихся ремеслу будетъ меньше четверти процента. Между тѣмъ въ пермскомъ пріемѣ для малолѣтнихъ преступниковъ процентъ грамотныхъ дѣтей составляетъ чуть-ли не 90 процентовъ. Такой громадный процентъ грамотныхъ дѣтей преступниковъ является слѣдствіемъ отсутствія при школахъ ремесленныхъ классовъ, такъ какъ дѣти, часто окончивающія школу въ одиннадцатомъ году, остаются до 14 лѣтъ, когда они могутъ быть приняты на фабрики, заводы и къ ремесленникамъ, безъ всякихъ занятій. Сопоставленіе числа дѣтей, обучающихся въ школахъ мастерскихъ, съ числомъ грамотныхъ преступныхъ дѣтей приводитъ къ неубоимому заключенію, что, какъ ни желательно скорѣйшее введеніе всеобщаго обученія, еще болѣе желательно, чтобы грамотныя дѣти не давали такого процента преступниковъ, а для того въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ условія жизни того требуютъ, стѣ ремесленныхъ мастерскихъ при школахъ должна быть безотлагательно раскинута больше. Считаемъ не лишнимъ привести здѣсь краткую выдержку изъ доклада управы, свидѣтельствующую, что „ученики съ любовью и охотой относились къ ремесленнымъ занятіямъ“. Далѣе. „Ученики съ запоемъ провинія въ домъ оставались въ обществѣ мастерской иногда по цѣлымъ недѣлямъ“. Намъ кажется, что лучшаго доказательства того, какъ сочувственно населеніе относится къ ремесленнымъ мастерскимъ, не нужно.

Чтобы покончить съ вопросомъ о народномъ образованіи въ уездѣ, намъ остается упомянуть еще о не малоажномъ образовательномъ средствѣ—библиотекѣхъ при народныхъ школахъ, которыхъ въ пермскомъ уездѣ имѣется, исключая города Перми, 12. Кромѣ того имѣется еще 18 библиотекъ—читальенъ попечительства о народной трезвости и церковныхъ попечительства и сельскихъ обществъ—6. При 17 училищахъ есть воиблиные фонды. По общему отзаву всѣхъ завѣдующихъ народными библиотеками „число одобренныхъ для народнаго пользования книгъ слишкомъ ограничено.“

Уфа.

(По докладу инспектора.)

Въ 1900—1901 г. состояло въ Уфимскомъ уездѣ 11 школъ, въ которыхъ числится 29292 учащихся нар. проев., земскихъ, городскихъ, содержимыхъ частными лицами и министерскихъ: въ г. Уфѣ 2919 (1743 м. и 996 дѣв. учащихся), въ уездѣ 56 (уч. 3440 м. 968 д.); всего въ городѣ и уездѣ 85 училищъ съ 7147 чел. учащихся. Земскихъ училищъ 44, содержимыхъ исключенно городомъ—18, частными лицами—7 и министерскихъ—16. Принимая во вниманіе число училищъ духовнаго вѣдства—57 съ 2145 чел. учащихся, найдемъ, что въ уездѣ 142 училища съ 9292 чел. учащихся.—Среднее число учащихся на училище приходилось: въ городѣ 103, въ уездѣ 75. Отказано въ поступленіи—въ г. Уфѣ 164 желающихъ въ уездѣ 368 желающихъ.—Принимая число учащихся въ уездѣ равнымъ 142, получимъ выводъ, что 1 училище въ уездѣ приходится на 3003 души; принимая число учащихся 9292, найдемъ, что одинъ ученикъ приходится въ уездѣ на 52 души, что составляетъ 2% въ городѣ это отношеніе выше: 1 училище на 1305 душъ, а 1 ученикъ на 14 душъ, т. е. 7%.—Учебный годъ минувшій состоялъ изъ 5 1/2 учебныхъ мѣсяцевъ для 1 училища. Движеніе учащихся такое: изъ 1-го во второе отдѣленіе переведено 78%; изъ 2-го въ 3-е—84% и окончили курсъ—81%. Такая общая успѣшность учащихся должна быть признана, по мнѣнію г. инспектора, удовлетворительною. Изъ таблицы балловъ видно, что первое мѣсто по успѣшности занимаетъ чтеніе, второе—арметика, третье—Законъ Божій и четвертое—пѣнью.—Всего въ училищахъ М. Н. Пр. увѣтвловъ окончилъ курсъ 812 мальчиковъ и 225 дѣвочекъ.—1037 душъ обоого пола (14,5%).

Троицкѣ.

У насъ хотя и существуютъ обязательныя постановленія городской думы объ извозномъ промыслѣ и тѣхъ извозничьихъ экипажахъ, но постановленія эти никогда не исполняются. Извозничьи должны быть одѣты прилично, имѣть лошадей достаточныя, крытыхъ, экипажи приличнаго вида; Извозчикъ не долженъ стоять среди улицы, не долженъ загораживать путь, не долженъ допускать

на бирже громкие разговоры, брачные слова, шум, споры и проч.

Ведь эти обязательные правила, однако совершенно не соблюдаются и извонный промисель в город стоит на первобытной ступени своего развития.

Нельзя не обратить внимания и на порядок содержания в исправной тротуаров. Их дожно устраивать вполне безопасно для пешеходов, а между тем, в центре города, домовладель М. И. Печенин устроил пред своими домами тротуары очень оригинально: для стока воды он вырыл канавы, перегородил их деревянными жердями, а на жерди положил каменные плиты. При таком устройстве тротуаров пешеходы рискуют оказаться раздавленными каменными плитами. Публика, которая видела устройство тротуаров П—на, старается обойти их.

Нейво-Шайтанский зав.

Недавно у нас земским начальником 5 уч. Верх. уезд. разбиралось дело по обвинению смотрителя львов заведской фабрики (он же и церковный староста Г. Ч. и его жены в неисполнении санитарных требований при похоронах дочери их, умершей от скарлатины. Почти все совести и наставления врача, должностовавшие гарантировать распространение скарлатины из заводов, которой кроме этого случая, давно не было в нем, супруги Ч. были не исполнены. Особенно бросалось в глаза присутствие на похоронах большого количества детей. Г-жа Ч. в суд не явилась и приговор по отношению к ней был постановлен заочно. Г—н Ч. виновным себя не признавал. Он ссылался на бездействие полиции, без помощи которой не представлялось возможным устроить съезд похорон совершенно лишнюю публику. Из допроса свидетелей на суд выяснилось, что полиция, не смотря на современное уведомление ее о смерти от скарлатины дочери Г. Ч., действительно никак не мѣрив не признала. Он ссылался на бездействие полиции, присудил супругу Ч. к штрафу только по 20 р. с каждого.

1-го сего октября в здании заводской конторы был устроен любительский спектакль. Давало два вечера: "Забавочка" и "Дядюшкин попугай". На этот раз в спектакль дебютировали новыя, молодые лица, бывши воспитанники местного драматического училища. Писки были разгранижены недурно и, повидимому, доставили публике удовольствие. Нужно сказать что дебютировавшие не мало еще смущали пышный голос из публики, наводивший невооруженно критику. В заключение господином С. прочитана была "Смерть Яблокина" изъ сел. зап. Никитина и рассказ страницы из Г. Успенского. Особенно недурно было прочитан последний рассказ.

С. Куяш, Екатеринбург. уезда.

В нашем селѣ сохраняется драгоценная часть Живоначального древа, на котором был распят Исус Христос. Святыня эта, как видно из свидетельства митрополита Московского Филарета, была отбрана от части Живоначального Креста Господня, принадлежавшей царю Грозному и привезена в дар Куяшской Покровской церкви бывшим владычьем иереем Д. с. с. А. Н. Зубовым в 1852 г. Владыка давно покинул Куяш и святыня была предана забвению: о ней не знали не только прихожане—богомольцы, но забыли и многие местные жители. В настоящее время въ селѣ открыло свои дѣйствія церковно-приходское попечительство, на которое возложена задача как о достойном чествованіи святыни, так и о помощи немощным жителям приход, особенно въ неурожайные года. Къ началу открытія дѣйствія попечительства изъ мѣстной консисторіи были посланы 200 руб., образовавшиеся изъ частыхъ пожертвованій, а назначенный лицомъ былъ пожертвованъ большой образъ Воздвиженія Креста Господня, который съ крестнымъ ходомъ былъ принесенъ въ с. Куяш. Въ эти событія совпали съ празднованіемъ Воздвиженія Креста Господня 14-го сентября и враздвичъ этотъ въ восточномъ году можно считать и днемъ восстановления въ Куяш чествованія святыни, которое совершилось при большомъ стеченіи народа изъ окрестныхъ селеній.

На деревенскія темы.

Что гонитъ мужика въ невѣдомую даль, отрыва отъ семьи, отъ дѣтей, отъ родного нечеловѣка? —Гонитъ его нѣтъ куда горькая, безвыходная нужда: "дома жарче вѣчега!" Аовъ на сторонѣ и заработаю что нибудь", говоритъ онъ. Однако въ осуществленіи его мечты и желаній приходится сомнѣваться: безработнаго люда нѣтъ вездѣ будетъ громадное количество, цѣны падутъ на дѣло послѣдняго предѣла и, въ концѣ концовъ, плушій работы мужикъ не только не заработаетъ ничего для своей семьи, но развѣ кое какъ прокормитъ самого себя. "Между тѣмъ, при другомъ болѣе лучшемъ отношеніи тѣхъ лицъ и учреждений, на которыхъ и по закону возложены обязанности предупредить народную нужду, участь мужика въ такой тяжелой для него годъ въ значительной степени могла бы быть улучшена. Тамъ гдѣ отношеніе правыхъ къ лѣвымъ къ нуждамъ мужика выражается желаніемъ оказать ему положительную помощь, тамъ для него сдѣлано уже многое. Изъ газетныхъ, напримеръ, сообщеній известно, что въ Саратовской губерніи, также составленной нѣтъ неурожаемъ, открыты уже общественныя работы. Саратовскій мужикъ, благодаря лучшему къ нему отношенію лицъ и учреждений, въ программу дѣятельности которыхъ входитъ забота о мужикѣ, не подлетъ нескать по блуду вѣду "какой нибудь работы", что бы противъ свое существованіе; онъ не будетъ по цѣлымъ недѣлямъ и мѣсяцамъ ходить изъ одного мѣста въ другое, въ надеждѣ на заработокъ, онъ сразу и быть можетъ, вложивъ своею работою гдѣ-то будетъ "забитъ койкой", не потеряетъ связь съ домою, хозяйствомъ и пр. Статемъ, весьма возможно, что большинство общественныя работъ въ Саратовской губерніи направлено, если не прямо, то косвеннымъ образомъ къ благосостоянію мужика. Въ концѣ концовъ, мужикъ получаетъ лишь двойную пользу: поль отъ формальнаго общественнаго труда онъ будетъ дѣлать то, что больше всего относится къ его же польѣ. А такія работъ найдется вездѣ много: было бы только желаніе отыскать ихъ.

Возмаетъ хотя бы улучшение дорогъ общаго значенія, тѣхъ дорогъ по которымъ перевозятся десятки тысячъ груза, но по которымъ тѣмъ же не меньше язда почти невозможна. Осушка болотъ, занимающихъ въ нашихъ сѣверахъ уездныхъ громады совершенно неопредѣленную полезную пространство, дѣло полезное и необходимое и на него сдѣлано бы направить мужика, ищущаго работы, руки. По ко всему этому мы (я говорю про Ирбитскій уезд, откуда идутъ мои рассу-

довія на деревенскую тему), повидимому, равнодушны. Намъ не тяготитъ и не возмущаетъ грядущее обдѣленіе деревни. Что намъ за дѣло, гдѣ бы мужикъ не работалъ; на горномъ ли промыслѣ, куда многие стремятся и гдѣ плата ему будетъ самая ничтожна, или только онъ найдется работа, или вблизи своего дома и для своихъ же мужицкихъ интересовъ, лишь были бы желуди: вѣдь мы отъ нихъ жирѣемъ". И опять намъ невольно приходятъ въ голову слова Г. И. Успенского:

— Да, русскому интеллигентному человеку, землю и душу давно пора освѣжить собственное тусклое существованіе вопросомъ самого себя: "да зачѣмъ же собственно и считалось и интеллигентнымъ, и землемъ, и думецъ?" Давно пора, добавимъ мы, если хотя уже не шестое, то, по крайней мѣрѣ, въ такіе трудные для народа годы, каковы нынѣшній неурожайный, интеллигенту, и землю и душу освѣтитъ свое истинно "тусклое существованіе".

Столичныя извѣстія.

Горнымъ совѣтомъ министерства земледѣлія и государственныхъ имуществъ закончена разработка проектированныхъ правилъ частному горному промыслу на казенныхъ земляхъ, и проектъ въ осеннюю сессию поступитъ на разсмотрѣніе государственнаго совѣта.

Сенатъ разъяснилъ, что Городовое Положеніе не запрещаетъ лицамъ, служащимъ въ городскомъ общественномъ управленіи, брать на себя содержаніе (аренду) городскихъ имуществъ и входить по симъ имуществамъ съ городами въ арендные договоры.

Министерство земледѣлія разработываетъ въ настоящее время правила для облегченія разрушенія по устройству народныхъ чтеній о сельскохозяйственныхъ предметахъ.

Съ будущаго года начнутся свои дѣйствія школьная сберегательная касса, учрежденная министерствомъ финансовъ. Къ дѣлу въ организаціи привлекается учительскій персоналъ первоначальныхъ, земскихъ и другихъ народныхъ школъ, городскихъ начальныхъ и воскресныхъ школъ, различныхъ техническихъ училищъ, а также и гимназій, реальныхъ училищъ, курсовъ и т. д.

Проекты раскладокъ государственнаго налога съ недвижимыхъ имуществъ съ 1902 года будутъ подлежать утвержденію городскихъ думъ, а не городскихъ управъ.

Въ министерствѣ земледѣлія въ настоящее время разрабатывается вопросъ объ объединеніи отъ таможенныхъ пошлинъ керосиновыхъ двигателей, употребляемыхъ въ сельскомъ хозяйствѣ.

Въ министерство земледѣлія внесенъ проектъ объ образованіи центрального гидрологическаго учрежденія и мѣстныхъ органовъ охраны водъ.

Сенатъ разъяснилъ, что волостные суды могутъ свидѣтельствовать всякаго рода сдѣлки на сумму не свыше 300 руб., а также и сдѣлки на переходъ недвижимыхъ имуществъ.

Оргѣвское земское собраніе признало дѣйствія управы по прошлагой годъ продолжительной компаніи не согласными съ интересами населенія. Управа предложила предать се суду, желая доказать свою правоту.

Въ концѣ декабря или началѣ января при хозяйственномъ департаментѣ министерства внутреннихъ дѣлъ будетъ образовано совѣщаніе по вопросу о реформѣ привязанъ общественнаго призрѣнія. Въ настоящее время собираются необходимые материалы.

Образованная подъ предсѣдательствомъ товарища министра внутреннихъ дѣлъ, сенатора Дурново, комиссия для изысканія средствъ борьбы съ пожарами, собирается въ концѣ октяб.

Выработанныя медицинскимъ совѣтомъ правила объ условіяхъ поступленія въ спеціальныя заведенія для обученія повивальному искусству, программы этихъ заведеній и правила объ экзаменахъ утверждены и въ непродолжительное время будутъ введены въ дѣйствіе.

Св. Синодомъ разъяснено, что такъ какъ ни церковная власть, ни гражданская не признаютъ уклонившихся въ расколъ раскольниковъ, а лишь заблудившимися чадами православной церкви, то причты отбывшихъ енаргіи не имѣютъ права выдавать дѣтямъ уклонившихся въ расколъ родителей свидѣтельства о томъ, что они состоятъ въ расколѣ отъ рожденія.

Для разсмотрѣнія вопроса о замѣнѣ находящейся теперь въ обращеніи мѣдной монеты алюминіевою, какъ болѣе легкой и удобной, образована комиссия, которая въ скоромъ времени представитъ свои соображенія.

Министерствомъ путей сообщенія была образована особая комиссия для пересмотра нѣтъ дѣйствующаго положенія объ эмеритальной кассѣ инженерно-путей сообщенія и для составленія новаго положенія. Комиссія нашла въ означенной кассѣ дефицитъ свыше 2 1/2 милліоновъ рублей.

Важнѣе въ тѣмъ, комиссіей былъ выработанъ проектъ новаго устава кассы.

Съѣздъ представителей страховыхъ обществъ, оперирующихъ въ Россіи, предположено созвать въ началѣ зимы въ Петербургѣ. Обсужденію съѣзда будутъ подлежать современныя условія страхованія жизни и имущества, въ связи съ необходимыми измѣненіями въ нынѣ дѣйствующихъ страховыхъ правилахъ.

Св. Синодомъ постановлено не ограничивать пріема въ духовныя училища дѣтъ вродордцевъ 10% общаго числа всѣхъ воспитанниковъ.

Всероссійскій съѣздъ пчеловодовъ открывается въ Петербургѣ 4-го ноября. Предсѣдателемъ съѣзда утверждёнъ проф. Глазенахъ.

Изъ газетъ и журналовъ.

Слухъ о возбужденіи ходатайства объ изданіи студенческой газеты дѣль поводъ "Россіи" высказать нѣсколько мыслей по поводу современности удивительнаго разрушенія упомянутаго ходатайства. Газета, между прочимъ, говоритъ:

Дѣятельность будущихъ студенческихъ кружковъ и обществъ, преслѣдующихъ научныя и литературныя цѣли, также выразится въ чтеніи рефератовъ, статей, разсказовъ, стихотвореній и т. п. Такая программа будущихъ студенческихъ кружковъ и обществъ естественнымъ образомъ вызоветъ потребность и въ ознакомленіи остальныхъ студентовъ съ тѣмъ, что дѣлается въ ихъ средѣ; напечатаніе въ студенческой газетѣ, эти труды не пропадутъ бездѣльно. Наконецъ,— критика студенческихъ же сочиненій могла бы явиться живымъ вѣномъ между товарищами по наукѣ и искусству, если художественныя произведенія, какъ надѣо ожидать, найдутъ себѣ мѣсто въ проектируемой газетѣ. Въ этомъ отношеніи будущая студенческая газета, по нашему мнѣнію, могла бы сослужить громадную пользу. Специально студенческие газеты и журналы загранично-европейскихъ университетскихъ центровъ своей многолѣтней дѣятельностью подтверждаютъ наши предположенія. Нѣкоторые изъ нашихъ университетовъ также издаютъ свои "ежегодники" и "учебныя записки", студенчество также издавало свои литературныя сборники, такъ что переходъ къ газетѣ, намъ кажется, могъ бы совершиться безъ особыхъ затрудненій.

Студенческая газета явится въ жизни студента,—будущаго ученаго, публициста или деятеля общественной жизни, просто общественнаго деятеля—первоначальной ареной дѣятельности, гдѣ онъ попробуетъ свои силы, а быть можетъ даже упорчитъ и разовьетъ скрытыя способности.

Православное русское духовенство, какъ извѣстно, получаетъ за свои труды гонораръ. На страницахъ "Орл. В." заговорѣлось по этому поводу полемика, суть которой ясна изъ письма въ редакцію одного изъ полемизирующихъ.

Служа около 4 лѣтъ въ разныхъ селахъ Бранскаго уѣзда и притомъ близко стоя къ духовенству, а потому до мельчайшихъ подробностей зная его бытъ, я могу сказать, что плата за вѣнецъ по 10 рублей существовать почти вездѣ въ Бранскомъ уѣздѣ. Такъ, напримеръ, въ с. Сухоново за вѣнецъ платятъ отъ 4-15 руб., смотря по тому, чѣмъ занимается жонка: ведетъ ли дома хозяйство, или же работаетъ на заводѣ. Кроме того, до вѣнца родные жениха должны три раза побывать у священника и каждый разъ отнести 1 бутылку водки, 1 бут. краснаго вина и 2 фунт. баранокъ, итого за три раза 6 бут. вина и 6 фунтовъ баранокъ, что, считая и то и другое: вино по 30 к. за бутылку, составитъ 3 р. 48 коп. фрутовъ баранокъ—30 к. всего—3 руб. 30 коп. Кроме этого, священникъ съ притомъ всегда присутствуетъ на иррискѣ, гдѣ, кроме угощенія (орѣхи, конфеты и т. п. причтъ управляетъ въ свои карманы), священнику дѣлится платокъ цѣною отъ 50 к. до 1 руб. дѣнокъ и псаломщикъ получаютъ по платку въ 50 коп. Итого свадьба обходится: 10 руб. вѣнецъ, 3р. 30 коп. водка и баранки, 2 рубля платки и 1 рубль орѣхи, конфеты и т. п., всего 18 руб. 30 коп.—это средній вывозъ. Можетъ быть сказать, что с. Сухоново исключеніе, въ такомъ случаѣ, считая нужнымъ привести еще одинъ-два примѣра для его убѣжденія. Въ с. Рынцѣ, Бранскаго уѣзда, плата за вѣнецъ 10 рублей (кроме всего прочаго)—такое обыкновенное явленіе, что цѣна уже пріобрѣла характеръ таксы, такъ что крестьяне уже не спорятъ съ батонкой о цѣнѣ. То же скажу и о с. Овстугѣ, Бранскаго уѣзда. И бы могъ привести еще нѣсколько примѣровъ.

Къ столѣтію со дня отбѣны пытки.

27-го сентября исполнилось 100 лѣтъ съ весьма важнаго момента въ исторіи нашего уголовного процесса. 27-го сентября опубликованъ Высочайшій указъ сенату, которымъ инстурожайнымъ образомъ повелѣвалось, "чтобы нигдѣ, ни въ какихъ, ни въ какихъ правительственныхъ и судѣхъ никто не дерзалъ ни дѣлать, ни допускать, ни исполнять никакихъ истязаній подѣ страхомъ вѣчнаго и строгого наказанія, чтобы преступныя мѣста, которымъ закономъ предоставлена ревнція дѣлъ уголовныхъ, въ основаніе своихъ сужденій и приговоровъ полагали личное обвиненіе передъ судомъ сознаніе, чтобы вѣщеніе сдѣлать не были ни подтверженіемъ какому-либо пристрастному допросамъ и чтобы, наконецъ, самое названіе пытки, стыдъ и укоризна человѣчеству наносаще, изглажено было навсегда изъ памяти народной".

Этимъ указомъ въ послѣдній разъ и наиболее рѣшительнымъ образомъ была отменена пытка, порожденіе нѣсколькихъ вѣновъ служившая главнымъ средствомъ выясненія истины въ судебномъ процессѣ. Намъ теперь неясно, говорить "Нов.", какъ могло такое средство порожденіе цѣлыхъ вѣновъ и тысячелѣтій практиковаться въ судѣхъ всѣхъ цивилизованныхъ народовъ, но эта живучесть пытки сдѣлается легко понятной, если мы вспомнимъ о господствовавшей въ прежние времена формальной теоріи доказательствъ, согласно съ которой наилучшимъ изъ доказательствъ считалось сознаніе обвиняемаго. А это сознаніе, дѣйствительно, легче всего было вырвать применениемъ тѣлесныхъ мученій.

Изобрѣтены были самыя разнообразныя орудія пытки, мученія и истязанія доведены были до тонкости и крайняго безчеловѣчія.

Когда, именно, появилась въ Россіи пытка—въ точности неизвѣстно. Есть указанія на существованіе ее уже въ удѣльный періодъ, но тогда она примѣнялась, по всей вѣроятности, лишь въ высшихъ государственныхъ процессѣхъ. Въ важнѣйшій періодъ пытка примѣнялась уже и въ наиболее важныхъ уголовныхъ дѣлахъ.

Пріемы пытки въ московской Русь были гораздо проще и не такъ утонченно жестоки, какъ въ Западной Европѣ. Основнымъ приемомъ было поднятіе на "дыбу" и жегеніе огнемъ. Дѣла—нѣчто вродѣ висѣлицы, на которую подвѣшивали обвиняемаго за руки, связанная за снѣгомъ. Подвѣшеннаго на дыбу палачъ билъ кнутомъ, а въ промежуткахъ между ударами судья предлагалъ вопросы. Дѣла соединялись еще со "страской", кося обвиняемаго встряхивали, дергая за веревку, и съ пыткой огнемъ.

Въ XVI и XVII вв. въ Москвѣ практиковались и другіе способы пытки: ломаніе реберъ раскаленными клещами, ломаніе пятокъ, вколочиваніе деревянныхъ гвоздей подъ ногти, вырѣзываніе мяса изъ-подъ ногтей, прижатіе раскаленнымъ желѣзомъ, выливаніе каля на каплѣ холодной воды на голову преступника.

Но самое широкое примѣненіе пытки получили въ первую половину XVIII вѣка, въ эпоху господства "слова и дѣла", когда тайная канцелярія въ селѣ Преображенскомъ неустанно работала, искореняя враговъ петровскихъ реформъ. О размѣрѣ дѣятельности означенныхъ учреждений при Петрѣ можно судить по одному примѣру: въ стрелковомъ розскѣ въ Москвѣ вѣтене 5 мѣсяцевъ было казнено 1,150 человекъ, а въ то время бѣлъ пытки никого не казнили. Выбѣтъ съ болѣе широкимъ примѣненіемъ системы смысла обвиняемыхъ и средства его. Въ эту эпоху обвиняемымъ завязывали пальцы рукъ и ногъ въ тиски, накладывали на голову веревку и, протрунувъ клячъ", воровачивали его, скручивая веревку, отчего, по словамъ одного официального документа, обвиняемый "всѣмъ возмущеннымъ биваетъ".

Съ царствованіемъ Елизаветы законодательство вступило на путь постепеннаго смягченія пытки.

Несмотря на цѣлый рядъ секретныхъ постановленій объ отбѣнѣ пытки, на практикѣ онѣ нередко употреблялись. Одна изъ подобнаго случая, имѣвший мѣсто въ Казани, гдѣ какой-то обвиняемый по подорожью въ подорожѣ былъ на основаніи сознанія, вынужденнаго пыткой, казненъ, дошелъ до свѣдѣнія Государя и вызвалъ командировку флигелъ-адъютанта Альбена, который выяснилъ, что "въ первый разъ допущены таковыя нравительствомъ таковыя безчеловѣчія и противозаконныя мѣры". Результатомъ разслѣдованія Альбена была указъ 27-го сентября 1801 г.

Хлѣбъ и пути сообщенія.

На дняхъ въ Петербургскомъ собраніи инженерно-путей сообщенія былъ сдѣланъ проф. С. М. Иткнскимъ очень интересный докладъ: "Хлѣбъ и пути сообщенія". Авторъ уже не впервые выступаетъ съ серьезнымъ и широкимъ разбирѣніемъ вопроса о томъ, какъ бороться съ нашими хроническими голодовками и какъ поднять народное благосостояніе. Мѣры, предлагаемыя имъ развѣ, говорить, "Нов.", отчасти осуществляются теперь. Наши участившіе-

ся 90-хъ годовъ недороды, вообще, объясняются, по 1-хъ, неблагоприятными метеорологическими условіями: малоснежная зима, бездождіе весною, сухое и жаркое лѣто, и, во 2-хъ, хозяйственно-экономическими причинами, напр., безплодностью крестьянъ и вѣдствіе этого, недостаткомъ рабочей силы, а также и удобренія. Наши высокія пошлины мѣшаютъ и ввозу къ намъ сельско-хозяйств. орудій, которыхъ у насъ слишкомъ мало, а мѣстное производство ихъ неразвито: въ Сѣв.-Амер. Союзѣ. Штатахъ на одного человека приходится 367 фун. чугуна, а въ Россіи только 40 фун., и отчего?—изъ-за громадныхъ пошлинъ.

Голодъ у насъ не есть нѣчто періодическое: нашъ народъ, вообще, недѣдается. Въ тѣхъ-же Союзѣннхъ Штатахъ на 1 чел. выходитъ годовыхъ 70 пуд. хлѣба, у насъ-же только 30 пуд. (считая въ томъ числѣ и приростъ скота).

Какъ-же бороться съ этимъ? Вспомнимъ, что, напр., Наполеонъ подвѣлъ благосостоянію Франціи, организовавъ съѣздъ посейныхъ дорогъ. Северо-Американскіе Союзѣнные Штаты послѣ войны за освобожденіе, равно какъ и разгромленная нѣмцами Франція въ 1870 г. снова возстановили народное богатство тѣмъ-же быстрымъ и широкимъ развитіемъ путей сообщенія. Россія предоститъ сдѣлать то-же: организовать для массы нуждающагося населенія рядъ общественныхъ работъ, а именно—въ сферѣ устройства путей сообщенія.

Но эти работъ не должны быть случайныя, временныя, приурочены къ періоду бюджетныхъ народныхъ, нѣтъ, онѣ должны выполняться непрерывно и систематически въ виду общегосударственнаго значенія ихъ. Именно, намъ необходимо, прежде всего, создать обширную сеть посейныхъ дорогъ. Для Россіи это—первый шагъ. Намъ постепенно нужно переходить отъ мѣстныхъ и водныхъ путей къ желѣзнымъ дорогамъ. Эти послѣднія до сихъ поръ обслуживаютъ лишь нужды меньшинства населенія, а народъ, обыкновенно, идетъ по шаламамъ: только это ему по карману. Да и что значить у насъ жѣл. дороги, когда ко многимъ станціямъ нѣтъ подъѣзда? И потому развѣ всего о шоссе надо позаботиться. Въ Европѣ Россія посейныхъ дорогъ имѣетъ 8,035 погонныхъ вер. (на 1 кв. вер. приходится посейныхъ дорогъ 7 саж., на 100 жителей—18 саж.). По соображеніямъ-же докладчика, изъ желательнаго имѣть не менѣе 100,811 вер. погонныхъ, такъ что на каждыя 100 кв. в. придется нормальныхъ 3 1/2 вер. шоссе. Эти недостающія санишомъ 92 тыс. вер. шоссе обойдутся, примѣрно, въ 920 мил. руб. По посейнымъ дорогамъ не оправданы, напр., 4-хъ процентный сборъ на эту сумму. Общественныя работъ по устройству нормальной сѣти посейныхъ дорогъ, затѣмъ, водныхъ путей—затонъ, каналовъ и проч.,—а позднее—и жѣлзныя, дорогъ только и способны подвѣтъ благосостояніе населенія. Здѣсь—въ планированіи шоссе, въ подвозѣ матеріаловъ и т. п.—народъ будетъ видѣть производительную работу; деньги передадутъ непосредственно въ руки населенія, и величина заработка уже не ограничится покрываніемъ нуждъ только на 24 часа: такая сложная, организующая работа прямо и косвенно будетъ содѣйствовать улучшенію благосостоянія рабочаго люда.

Подробности похищенія ввучекъ Солдовникова.

Теперь этотъ загадочный случай уже разсѣяненъ: онъ представляетъ собой подробнѣе семейной неурядицы, основанной на почвѣ денежныхъ расчетовъ.

Дворянинъ Н. М. Ш—въ, женившись на дочери московскаго милліонера, покойнаго Г. В. Солдовникова, Л. Г. Солдовниковой, поселился въ Петербургѣ, гдѣ у него была какая-то контора. Дѣла Г. Ш—ва пошли плохо, и онъ, не получивъ никакой поддержки отъ своего тестя-милліонера, рѣшилъ уѣхать въ Америку, надѣясь тамъ поправить свои дѣла. Рѣшеніе свое Г. Ш—въ привѣлъ въ исполненіе и переселился съ семьей въ Буэнос-Айресъ, гдѣ и жилъ почти до половины текущаго года. Въ концѣ мая, узнавъ изъ газетъ о смерти Г. Г. Солдовникова, дочь его Л. Г., по мужу Ш—ва, выѣхала въ Россію, разставшись съ своими дѣтьми, которыхъ отецъ не хотѣлъ съ ней добровольно отпустить. По отбѣдѣ женихъ Г. Ш—въ, узнавъ о завѣщаніи покойнаго Г. Г. Солдовникова также по газетамъ, въ которыхъ сообщалось, что ввучкамъ своимъ, дочерямъ Л. Г. Ш—ва, дѣдушка оставилъ яко-бы по милліону рублей, отецъ ихъ, не смотря на требованія присланныхъ отъ матери лицъ, ни за что не хотѣлъ добровольно отдать дѣтей матери, съ которой въ послѣднее время былъ, вообще, далеко не въ дружельскихъ отношеніяхъ, какъ равно и со всѣми родными съ ее стороны.

Удовольствиемъ официальнымъ путемъ, что ввучки Г. Г. Солдовникова покойнымъ ихъ дѣдомъ въ духовномъ завѣщаніи, вообще, не обидены, отецъ ихъ предпринялъ съ ними путешествіе черезъ океанъ и высидѣлся въ Либавѣ, откуда благополучно прибылъ въ Петербургъ, гдѣ около двухъ мѣсяцевъ тому назадъ и поселился вмѣстѣ со своими дочерьми Вѣрой, 4 лѣтъ, Ниной, 7 лѣтъ, и старшей изъ сестеръ—Евгеніей, 8 лѣтъ. Дѣвочки совсѣмъ не знакомы съ русскою рѣчью и говорятъ преимущественно по испански и немного по англійски. Въ началѣ текущаго мѣсяца Г. Ш—въ помѣстилъ ихъ приходящими въ пансіонъ г-жи Кайронне и по окончаніи занятій, ежедневно заходилъ за ними, но въ субботу на прошлой недѣлѣ, за часъ до окончанія классовъ, въ пансіонъ явилась какая-то дама, вся въ черномъ, была густой вуалью, и заявила, что отецъ проситъ отпустить дѣтей сейчасъ же къ ихъ родственницѣ, "тетѣ Софѣ". Старшая наставница, зная изъ разсказа г. Ш—ва, что у дѣтей дѣйствительно не есть "тетя Софя", отпустила дѣтей съ неизвѣстной дамой. Возвратившись въ скорѣй началница тотчасъ же отправилась на квартиру къ г. Ш—ву, который также очень удивился сообщенію ему г-жей Кайронне известію. Перепуганный отецъ и началница пансіона бросились къ тетѣ Софѣ, но тамъ ни чего не знали о происшедшемъ. Послѣ бѣсплодныхъ разспросовъ, г. Ш—въ завѣлъ началнику сѣской полиціи о "загадочномъ похищеніи его дѣтей неизвѣстной дамой" и самъ въ тотъ же вечеръ выѣхалъ въ Москву, гдѣ предпологалъ ихъ найти. Предположенія г. Ш—ва оправдались: дѣвочки Вѣра, Ниная и Евгенія дѣйствительно находятся въ Москвѣ и живутъ съ ихъ матерью,

которая ѣздила за ними въ Петербургъ съ своей бонной, ходившей за дѣтьми и раньше, которой она и поручила ваять ихъ изъ пансіона.

Вегетарианство передъ судомъ науки.

Извѣстный ученый Ferdinand'a Hueppe разоблачилъ вопросъ о вегетарианствѣ со стороны его научныхъ основаній.

Геологія выяснила, что первое появленіе человека на землѣ относится къ третичному періоду, когда Азія была еще въ значительной части своей западной границы отдѣлена отъ Европы, но зато составляла одно цѣлое съ Африкой и Америкой. Впервые появился человекъ на свѣтѣ въ качествѣ высшего типа человекоподобной обезьяны. Обсаяны же этѣ были самые лютые зѣбры того времени, и питались онѣ, главнымъ образомъ, мясомъ, на которыхъ онѣ удачно охотились.

Итакъ, первообразъ человека принадлежалъ къ мясоѣдкамъ.

Дальше, геологія установила съ неоспоримой убѣдительностью, что въ ледниковую эпоху человекъ питался мясомъ и рыбой и продолжалъ бы питаться этими продуктами, если бы родъ его не разномыслился до того, что послѣдній оказался недостаточно, чтобы могъ быть сытъ. Пришлось поновѣтъ нескать другой пищи. Такъ зарождался земледѣліе, и человекъ изъ плодояднаго —вегетарианца. Отсюда явствуетъ, что вегетарианство возникло не въ силу природныхъ склонностей человека къ исключительной растительной пищѣ, а въ силу особыхъ условій его историческаго развитія.

Такъ или иначе, но у человека вполнѣ выработалась организація, свойственная всеяднымъ животнымъ. Отъ травоядныхъ онъ рѣзко отличается устройствомъ зубовъ и кишечнаго тракта. Нанудная дѣта для человека та, въ которой блики относятся къ углеводамъ въ пропорціи 1:5. Это какъ разъ та дѣта, которую инстинктивно выбираютъ себѣ всеядныя животныя. Въ вегетарианскомъ столѣ отношеніе бѣлковъ къ углеводамъ опредѣляется 1:10. Такъ какъ бѣлковъ въ вегетарианской пищѣ меньше, чѣмъ въ смѣшанной, то ясно, что въ интересѣ жизненнаго равновѣсія первая должна быть принята въ болѣебъзъ вѣсовѣтъ количествахъ, чѣмъ вторая. Разъ она принимается въ болѣебъзъ вѣсовѣтъ количествахъ, то она должна также расходиться въ болѣебъзъ количествахъ, а для этого требуется усиленный физическій трудъ. Сдѣдовательно, вегетарианство, если и можетъ пойти кому-нибудь на пользу, то развѣ такому человеку, который занимается физическимъ трудомъ. Человекъ, который вынужденъ заниматься однимъ лишь умственнымъ трудомъ, вегетарианскій столъ только обременяетъ напрасно.

Говорятъ, что вегетарианство смачаетъ характеръ. Если это такъ,—говоритъ Hueppe,—то остается непонятнымъ, почему такой строгій вегетарианецъ, какъ всосорогъ, проявляетъ далеко не мягкія черты характера.

Общій выводъ своихъ разсужденій Hueppe формулируетъ такимъ образомъ: человекъ, какъ всеядное животное, нуждается въ смѣшанной пищѣ; если онъ отказывается отъ мяса, то онъ долженъ, по крайней мѣрѣ, замѣнить его такимъ животнымъ продуктамъ, какъ молоко, масло, сыръ и яйца. Однимъ словомъ, человекъ, исключившій изъ своего стола всякую пищу животнаго происхожденія, обрекаетъ себя на медленную смерть отъ неволеаго голоданія. Смерть наступитъ тогда, когда человекъ утрачиваетъ 2/3 вса своего тѣла. Если же человекъ исключитъ изъ своего стола только мясо, которое онъ замѣняетъ другими продуктами животнаго происхожденія, то онъ этимъ никакъ не повредитъ своему здоровью.

Обвиненіе священникомъ земнаго начальника.

Президирующій сенатъ слушалъ интересное въ юридическомъ и бытовомъ отношеніи дѣло по обвиненію священника Кулюкина по 1,635 ст. Ул. о нах. (клевета). Первоначально это дѣло слушалось въ Смоленскомъ окружномъ судѣ. Священникъ села Холма Святосредченской церкви Духовническаго уѣзда, Смоленскаго губерніи, Іоаннъ Кулюкинъ прислалъ на имя министра внутреннихъ дѣлъ прошеніе, въ которомъ указалъ на рядъ предосудительныхъ дѣйствій земскаго начальника 1-го участка Порчскаго уѣзда В. А. Губкина. Постѣдній, получивъ копію этого прошенія, привлѣкъ священника Кулюкина къ суду за клевету, которую обвинитель Губкинъ усомнѣлся въ слѣдующихъ выражен

